                                           Урок мужества «Гордимся славою героев» 

Герой никогда не умрёт - он вечно в народе живёт.

Цель: Расширение знаний учеников о героических страницах истории нашего Отечества - формирование у учащихся понимания и осознания исторического прошлого и будущего; - формировать гражданские и патриотические чувства; - воспитывать чувство гордости за Россию.
Оборудование: рисунки, эпиграф, презентация, мультимедийный пректор, фотовыставка  «Равнение на героев», книжная выставка, герб РФ, георгиевская ленточка, таблички участникам команд, звезды для рефлексии 

Аудитория: учащиеся 4 класса
Ход урока

Герои Отечества - звучно, весомо,                                                                                                    Надежно, ответственно, с детства знакомо!                                                                                      Красивая, емкая, четкая фраза,                                                                                                                              В ней - честь и достоинство, святость приказа!                                                                                                        В ней вера, любовь и солдатская совесть,                                                                                                                В ней мужество, смелость, судьба, словно повесть!                                                                                           В ней доблесть, отвага и мир гуманизма,                                                                                            Военная служба - Олимп героизма!
Учитель: Добрый день, уважаемые гости, дорогие учителя и ученики! Как вы уже догадались, речь пойдёт сегодня о Георгии Победоносце, о символе нашей страны - гербе России.  И не только об этом. Образ Георгия Победоносца уже не одно столетие является на Руси символом высочайшей воинской доблести, его считают покровителем нашей непобедимой Армии, икону святого Георгия можно найти в любом православном храме, а изображение битвы героя с драконом по праву украшает герб столицы. Кто же этот мужественный воин?  И какова связь Георгия Победоносца с праздником – Дня Героев Отечества? На эти и другие вопросы ответят вам сегодня учащиеся 4 класса. 
 Сегодня на мероприятии мы хотим показать связь исторических событий, преемственность. Мы должны знать историю своей великой страны. Итак, слово учащимся 4 класса. 
(слайд 1) 1 ученик: 9 декабря наша страна будет отмечать День героев Отечества. Эта памятная дата была установлена в 2007 году. Россияне, отмеченные почетным званием героев достойны, чтобы у них был собственный праздник.
2 ученик: День 9 декабря был выбран не случайно. До 1917 года он был посвящен чествованию заслуг георгиевских кавалеров. В настоящее время страна чествует Героев Советского Союза, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы, Героев Социалистического труда, Героев Российской Федерации. Статус высшей военной награды Российской Федерации был возвращен ордену Святого Георгия в 2000 году.
3 ученик: Во все времена все народы защищали свою землю, поэтому и мы должны быть патриотами нашей Родины. В каждой стране есть свои герои. Наша Родина, Россия, - страна героическая. В тысячелетней ее истории военных лет в общей сложности было больше, чем годов мирных. 
4  ученик. Многие слышали   имя Георгия Победоносца или, по крайней мере, видели его образ   на гербе Москвы,  а также России, на монетах.  Но мало кто знает историю этого великомученика. Его не случайно нарекли своим покровителем такие страны как Россия, Англия, Грузия.
1  ученик. Георгий Победоносец жил в 3 веке. Он был сыном богатых   родителей, исповедовавших христианскую веру. Он был очень храбр, выступил  против императора,  когда тот задумал истребить всех христиан.  За что был заключен в темницу и подвергнут  пыткам.  
(слайд) 2  ученик. В течение 7 дней молодого юношу  пытали.  Различные истязания выдержал   Георгий:  его ноги забивали в колоды, а  на грудь  клали  тяжелый камень;  его привязывали к колесу, истыканному железными остриями; засыпали  негашеной известью на три дня; поили   чародейными травами. 
3 ученик. Георгий перенес все эти мучения и не отрекся от Христа.  Никакие уговоры не  смогли заставить отречься его от веры. И его приговорили к смерти. 

Георгий, придя на место казни, помолился и с радостью склонил свою голову под меч. Это произошло  6 мая 303 года.  Именно поэтому 6 мая считается  Днём  святого великомученика Георгия. Однако  в России  Днем святого великомученика Георгия является и  9 декабря. Почему? Об этом мы расскажем чуть позже. 

4  ученик.  Георгий считается покровителем воинов, земледельцев и пастухов, а в ряде мест — путешественников. Существует легенда,  что недалеко от  того места, где родился святой  Георгий в городе Бейруте, в озере жил змей, который часто пожирал людей. Суеверные люди той местности  начали регулярно по жребию отдавать ему на съедение юношу или девицу. Очередь дошла до дочери правителя той местности. Ее отвели к берегу озера и привязали, где она в ужасе стала  ждать появления змея. Когда же зверь стал приближаться к ней, вдруг появился на белом коне юноша, который копьем поразил змея и спас девицу. Этот юноша был ни кто иной,  как  святой великомученик Георгий. Таким чудесным явлением он прекратил уничтожение юношей и девушек. 
(слайд) 1 ученик: На месте этого события была построена церковь во имя Пресвятой Богородицы и великомученика Георгия. 

(слайд) После этой победы св. Георгий и стал называться Победоносцем.
2  ученик. Культ святого Георгия быстро распространился по земле, в честь него возводили храмы, составили житие, повествующее о его славной жизни и совершенных чудесах. В произведениях искусства первоначально он изображался с крестом в руках (знаком мученичества), но постепенно он превратился в победоносного воина, помогающего в сражениях. (слайд) Все чаще его стали изображать в воинских доспехах, с копьем и щитом, стоящим или скачущим на боевом коне или поражающим дракона.
3  ученик. Святой Георгий (Юрий, Егорий) Победоносец занимает, по народному представлению, одно из первых мест среди чтимых святых. 6 мая отмечали «Юрий вешний», 9 декабря— «Юрий осенний».
День «Егория холодного» был установлен в честь освящения храма: по преданию, при крещении русскому князю Ярославу Мудрому было дано имя Георгий, в честь Георгия-Победоносца, и в честь своего ангела-хранителя князь выстроил в Киеве храм, (слайд) который был освящен 9 декабря.  День Егория зимнего отмечался повсеместно,   в древности к нему приурочивался особый обычай: безземельные крестьяне за неделю до этого праздника и спустя неделю после него имели право переходить от одного помещика к другому (но в XVI в. это право было отменено Борисом Годуновым, отчего возникла поговорка: «Вот тебе, бабушка, и Юрьев день!»).

(слайд) 4  ученик. Если мы посмотрим на монеты достоинством 5, 10, 50 копеек, то  с обратной стороны увидим   изображение Георгия, который сидит на коне. Он пронзает копьем змея. Чтобы узнать, почему,  сначала узнаем, что же обозначает слово «копейка».
Ученик 1: Начиная с первой половины 16  века, на печатях великих московских князей появляется изображение «ездеца», вооруженного копьем. Многие историки называют Георгия Победоносца копейщиком, так как во времена Ивана Грозного появились копейные деньги или, как мы их теперь называем, копейки, на которых изображался всадник с копьем. 
Кстати, из-за всадника с копьём у монеты и пошло укрепившееся до наших дней название «копейка». Называть мелкую денежную единицу «копейкой» стали многие народы. С копейкой связано немало пословиц, поговорок: «Копейка рубль бережёт», «В копеечку обойдется». 

2 ученик.   (слайд) Герб России - двуглавый орел является эмблемой нашего государства уже более полутысячи лет, утвержден был в 1497 году,  в  царствование Иоанна IV Васильевича. Русь тогда одержала решающие победы над Казанским и Астраханским царствами, присоединила Сибирь. Рост могущества русского государства отразился и на его гербе. На оборотной стороне печати,  на груди орла - щит с изображением святого Георгия, побивающим змея. 

В 1917 году орел перестал быть гербом России.  

А в  1993 году по указу Президента Российской Федерации двуглавый орел вновь был возвращен на российский герб.  
     (слайд ) 3  ученик. В 1769 году в России был утверждён военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия четырёх степеней. Он считался  почётной наградой. Претендовать на Георгиевский орден могли те, кто в морской службе «18 кампаний служили», или  «в полевой службе 25 лет обер-офицерами служили». Заслужить Георгиевский орден было очень трудно.
В дореволюционной России не было более чтимой награды для офицера, чем белый крест ордена Святого Георгия Победоносца. 

4 ученик: Идея создать такую награду принадлежит Петру 1. Замысел Петра  воплотила в жизнь царица Екатерина II. Отдавая должное воинской славе Русской армии и стремясь упрочить свое влияние на военных, она утвердила 9 декабря 1769 года  новый военный орден.  (слайд)
1 ученик. Полное название ордена - Императорский Военный орден Святого Великомученика и Победоносца Георгия. 
Георгиевская лента ордена всех степеней имела чередующиеся три черные и две оранжевые продольные полоски. Позднее многие воинские награды получили оранжево-черную ленту.

2 ученик: Орденом награждено более 10 тысяч человек, однако, за всю его историю награждение первой степенью производилось  лишь 25 раз, второй - 117. (слайд) Лишь четыре человека являлись полными кавалерами ордена: М.И. Голенищев-Кутузов, М.Б. Барклай-де-Толли, (слайд) И.И. Дибич-Забалканский,   И.Ф. Паскевич-Эриванский.

3 ученик: До 1917 года 9 декабря была датой праздника, посвященного чествованию  заслуг георгиевских кавалеров. Традиция  награждения сохранялась до Октябрьской революции. Орден святого  Георгия Победоносца был восстановлен в 2000 году, как высшая военная награда России.
4. ученик. В годы Великой Отечественной многие ветераны носили на груди рядом с советскими орденами и медалями также и Георгиевские кресты, которыми они были награждены еще в годы  Первой мировой войны.

 Нельзя не отметить  то,  что Великая Отечественная война окончилась 6 мая 1945 года - в день памяти святого Георгия Победоносца. Сколько людей в эти тяжелые годы ковали Великую Победу нашего народа на фронтах и в тылах! Командующим армией был маршал, четырежды герой Советского Союза  Георгий Константинович Жуков. (слайд)
 Но Георгий Жуков отличался тем, что он имел глубокое религиозное чувство и всю войну провоевал с иконой – благословением от матери.  
Кроме того, символично, что Пасха 1945 года  тоже пришлась на 6 мая, праздник великомученика Георгия Победоносца!
(слайд) 1 ученик. В России, в канун Великого праздника Победы, ежегодно, с 24 апреля по 12 мая, начиная с 2005 года, проводится масштабная акция под названием «Георгиевская ленточка».
Акция начинается с распространения волонтёрами среди населения небольших отрезков лент, по форме и цвету как  Георгиевская лента. По условиям акции ленточку необходимо прикрепить на лацкан одежды, повязать на руку, на сумку или на антенну автомобиля. 

Георгиевская лента — это многовековой символ, олицетворяющий подвиг русского воина на полях сражений. Это элемент награды, за которую многие отдали свою собственную жизнь.
(слайд) 2  ученик. Во время  Великой Отечественной войны, в ноябре 1943 года, в нашей стране был утвержден новый орден  -   орден Славы.  
Орден Славы,  по своему статусу и цвету ленты,  почти полностью повторял орден Святого Георгия. Орден Славы имеет три степени. Эти знаки отличия могли быть выданы за личный подвиг на поле боя, выдавались в порядке строгой последовательности — от низшей степени к высшей.

3 ученик: Всего за годы Великой Отечественной войны было выдано около миллиона знаков Ордена Славы III степени, более 46 тысяч — II степени и 2631 — I степени.

(слайд) Полных кавалеров ордена Славы, по уточнённым данным, насчитывается 2656 человек, среди них — четыре женщины.
Учитель: На этом наше путешествие в историю закончилась. Сейчас я предлагаю нашим ребятам посостязаться  в интеллектуальной игре «Равнение на героев» и  доказать, что и мы с вами тоже достойные  граждане Отечества. 
(интеллектуальная игра, в конце игры вручаются грамоты и ордена 3-х степеней)

  Ведущий: Всем нам хотелось бы жить в мире,  свободном от воин и насилия. Об этой мечте, общей едва ли не для всего человечества, можно много размышлять. Но, к сожалению, в мире много  опасностей, и потому наряду с мирными тружениками нашей стране нужны воины и герои  для защиты родного Отечества и своих близких.

Герой совершает поступок. Такой поступок, на который отважится далеко не каждый, пожалуй, даже единицы. Этих доблестных людей награждают медалями, орденами, а если без всяких знаков – человеческой памятью и  благодарностью. 

Сколько героических поступков  было совершено нашими ребятами во время Афганской и Чеченской войнах, при ликвидации  последствий взрывов и природных катаклизмов и просто  обыкновенными гражданами, которые не остаются равнодушными к судьбе других людей. Таких примеров  множество. Но мне хочется остановиться на одном. 
(слайд)  Самый молодой гражданин России, ставший кавалером ордена Мужества, – Женя Табаков. 
Жене Табакову было всего лишь семь, когда его храброе сердце остановилось.

История, потрясшая тогда всю страну, случилась в военном городке Ногинск-9 вечером 28 ноября 2008 г. В квартире Табаковых раздался звонок. Дома были только Женя и его двенадцатилетняя сестра Яна.
Девочка открыла дверь, нисколько не насторожившись, – звонивший представился почтальоном, а поскольку в закрытом городке крайне редко появлялся кто-то чужой, Яна впустила мужчину.

Незнакомец схватил ее, приставил нож к горлу и стал требовать деньги. Девочка вырывалась и плакала, грабитель приказал искать деньги ее младшему брату, а в это время стал раздевать Яну. Женя не мог так просто оставить сестру. Он ушел на кухню, взял нож и с разбегу вонзил его в поясницу преступнику. От боли насильник упал и выпустил Яну. Но детскими руками справиться с рецидивистом было невозможно. Преступник поднялся, накинулся на Женю и несколько раз ударил его ножом. Позже эксперты насчитали на теле мальчика восемь колотых ран, несовместимых с жизнью. Сестра стучала соседям, просила вызвать милицию. Услышав шум, насильник пытался скрыться. Но его кровоточащая рана оставляла след. Далеко уйти не удалось. Сергей Кияшко, совершивший это зверское преступление, уже отсидел к тому моменту 16 лет. Рецидивист попытался затаиться в одном из дачных домов, где его задержал офицер космических войск Александр Куренков. За день до судебных слушаний рецидивист Кияшко был найден повешенным в собственной камере. 

Память юного героя была увековечена. Школа № 83 Ногинского района Московской области, в которой учился мальчик, была названа в его честь. Руководство школы приняло решение внести его имя в списки учащихся навечно. В вестибюле учебного заведения была открыта мемориальная доска памяти мальчика. Парта в кабинете, где учился Женя, была названа его именем. Право сидеть за ней предоставляется лучшему ученику класса, за которым закреплён данный кабинет. На могиле Жени был установлен памятник авторской работы.
Подвиг мальчика – это поступок настоящего русского солдата, который сделает все, чтобы защитить свою семью и свой дом. Важно, что семилетний человек проявил самые высокие человеческие качества, которые не присущи многим взрослым. 
(на фоне спокойной музыки, ученик читает стихотворение «Героям России»)

(слайд) Героям России, живым и ушедшим,

Я строки свои посвящу,

И подвигам Вашим бссмертие вечно!

Пред Вами всегда мы в долгу!

 

Издревле в России, рождались Герои,

Во славу Отчизны на подвиг идя,

Немало имен помнит книга историй,

То гордость России, ее сыновья!

 

Вы шведа, монгола, мечом ублажали,

Гоня его прочь от просторов Руси,

Приказы Петра, на морях исполняли,

Топили и жгли, англичан корабли!

 

Француза, штыком Вы разили умело,

Владеть им Москвой не дано,

Запомнит надолго история мира,

Героев сражения, Бородино!

 

О мужестве Вашем, написано много,

Будь то Перемышль, Гражданской войны,,

Фашистские танки под Курском горели,

И в логово зверя ворвалися Вы!

 

В голодные годы, военной разрухи,

Кормила страну целина,

То Вы, покорили, Казахские степи,

Плеяда героев Героев труда!

 

Вы к звездам летали, в космической дали,

Вы первыми были всегда,

В Афгане, не нужный нам долг выполняли,

Будь проклята эта война!

 

В истории Новой России,

Героев не меньше, имен,

Российские женщины, их народили,

У подвига нету имен!

Учитель: В завершении нашего разговора я хотела бы вас  попросить  закончить предложение: Герой – это…. Перед вами на столах лежат звезды, на которых вы напишите свои рассуждения.  (потом звезды прикрепить к доске скотчем)
(пока  дети пишут, звучит песня «Закаты алые»)
Заключительное слово:  Пройдут века, но Россия непременно выстоит, сохранится, а значит, не изгладятся из памяти её граждан святые и священные имена Героев которые создавали, защищали и укрепляли нашу великую державу. «НЕЛЬЗЯ НАУЧИТЬСЯ ЛЮБИТЬ ЖИВЫХ, ЕСЛИ НЕ УМЕЕШЬ ХРАНИТЬ ПАМЯТЬ О ПАВШИХ . . .» Ребята, помните, пожалуйста эти слова. Мы должны знать и уважать историю страны, какой бы жестокой она не была. Этот история нашей страны и другой она уже быть не может.

А сейчас нам бы хотелось вручить всем сегодняшним гостям георгиевские ленточки, как символ патриотизма и мужества русского народа. Пусть эти ленточки напоминают вам о нашем  мероприятии. Спасибо за участие и внимание.
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